

#### 朝气蓬勃的荣昌高新区

# 核心提示

去年以来,荣昌区聚焦市委"一号工程"部署要求,充分发挥新型工业化、新型城镇化的"主战场""主力军"作用 全力推动成渝地区双城经济圈建设走深走实,在建设渝西地区一体化高质量发展先行区上迈出坚实步伐。

## 现代制造业产业集群建设成效初显

荣昌高新区工业税收增长56%

荣昌位于重庆西部地区,地处成渝主轴黄 金联结点上,拥有良好的区位优势。

2023年,荣昌区继续坚持"工业立区兴区 强区"不动摇,把招商引资作为经济发展的"不 二法则",大力实施"招商引资突破专项行动", 全年引进亿元以上重大项目52个,其中百亿级 1个、20亿级8个。

"今天的经济发展成就,是昨天招商引资 的沉淀;今天的招商引资成果,是未来高质量 发展的支撑。"荣昌区相关负责人介绍,自2020 年推动成渝地区双城经济圈建设以来,该区久 久为功大抓招商引资,吸引了一批示范性、引 领性、拉动性强的产业项目落地,实现了由"传 统农业县"到"新兴工业区"再到"全市工业大 区"的递进式跃升。

2023年,荣昌高新区规上工业总产值增长 19.2%, 规上工业增加值增长11.81%, 固定资 产投资增长24%,工业税收增长56%。

其中,成效最为显著的就是位处荣昌高新 区的重庆电子电路产业园。该园自2020年9 月投产后,瞄准成渝智能网联新能源汽车、电 子信息两大主导产业,重点发展5G智能终端, 汽车电子、新材料、医疗、PCB产业及产业配 套,至今已落户企业57家,建成投产37家,签 约厂房40幢,2023年实现产值60亿元。

值得一提的是,2023年,荣昌区从各部

门、镇街抽调20位处级干部和50多名在编 干部,成立智能网联新能源汽车零部件及智 能制造、食品及农产品加工、电子信息、新材 料及新能源、生物医药、眼镜、现代服务业、数 字经济、现代特色农业等9个产业专班,新设 立了京津冀鲁豫驻外招商组,形成了百人规 模的专业招商战队,完成了"全民招商"向"专 业招商"的转变。

该区领导干部更是冲锋在招商工作一线, 14名区领导担任专班召集人,书记、区长带头 外出招商42次,远高于市级每月一次的硬性 标准,位居全市第一。



鸟瞰新荣昌

# 叫响擦亮"123456"营商环境品牌 企业家来了就是一家人

荣昌能快速完成"传统农业县"到"新兴工 业区",再到"全市工业大区"的快速跃升,还得益 于该区持续叫响擦亮"123456"营商环境品牌。

其中,"1"就是"一家人",来了就是一家 人;"2"就是"两手抓",一手抓招商引资、一手 抓企业服务;"3"就是"三个尊重",尊重企业 家、尊重投资者、尊重纳税人;"4"就是"四到", 随叫随到、不叫不到、说到做到、服务周到;"5" 就是"五商",尊商、重商、亲商、爱商、诚商;"6" 就是"六不要",不要把自己当官、不要对企业 说"不"、不要当"二传手"、不要事不关己、不要 "本本主义"、不要夹杂个人私利。

2023年10月30日—11月5日,荣昌区举办 了首届民营经济高质量发展活动周,并确定每年 11月1日所在的这一周举办民营经济活动周。

活动周期间召开的推动民营经济高质量 发展大会上,重庆华森制药股份有限公司董事 长游洪涛、重庆瑜瀚电子科技有限公司董事长 刘尚佺、重庆唯美陶瓷有限公司总经理邓兴 智、中童(重庆)实业有限公司董事长杨建波、 重庆拾尚工园实业有限公司董事长陈开恩、重 庆大爱成科技(集团)股份有限公司董事长渠 浩等6名优秀民营企业家代表被请上主席台就 座,再次强化了该区"把民营企业家当自家人" "再怎么重视、再怎么支持民营企业都不为过" 的发展理念。

活动周期间,该区还举行民营经济高质量 发展政银企融资对接会、荣昌高新区党群服务 中心正式揭牌投用、荣昌区"企业之家"揭牌投 用等系列活动。

今年4月10日,荣昌区委主要负责人在 "企业之家"开展现场办公,与来自食品、医药、 建材、商贸管理等行业的企业家代表,围绕要 素保障、融资政策、人才用工等话题作交流发 言,"面对面"听心声、问需求,"零距离"解难

"企业之家"投用至今,每月都有区领导到 "企业之家"坐班,面对面听取市场主体的意见 和建议。区级相关职能部门也经常性到"企业 之家"开展"部门摆摊,企业赶场"活动。

目前,荣昌民营经济呈现出"78899"特征, 即70%的技术创新成果、80%的GDP、80%的 税收、90%的就业岗位、99%的市场经营主体 均由民营企业创造。民营企业已成为荣昌最 大优势,民营企业家成为荣昌最宝贵资源。

### 川渝合作成效显著 川籍企业成为在荣投资生力军

良好的营商环境,地处成渝主轴黄金联结点上的区位交 通优势,使荣昌成为川籍企业"抢滩"重庆的重要桥头堡,也 使川籍企业成为在荣投资"生力军"。

1997年重庆刚刚直辖,从泸州医学院附属第二医院辞 去工作的游洪涛,将创业地选择在荣昌。经过20多年发展, 他所创办的华森制药成为荣昌第一家主板上市企业、荣昌第 一纳税大户。

重庆电子电路产业园也由四川绿然科技集团有限责任 公司、重庆瑜瀚电子科技有限公司和荣昌高新区联合打造, 目前已成为西部最大的电子电路产业园。

几年前,四川华派生物重组荣昌澳龙生物、永健生物,并 计划投资30亿元在荣昌建设禽苗生产线。今年,艾珀耐特、 爱森堡酒瓶等一批川籍企业在荣投资项目建成投产。

3年来,荣昌累计签约川渝来荣投资工业项目89个,合 同金额499亿元。

"成渝地区双城经济圈建设就是荣昌的最大机遇、最大 政策红利。"荣昌区相关负责人表示,2023年,该区持续深化 川渝合作,取得显著成效。

在装备制造和电子电路产业方面,推动重庆西部电子电 路产业园与四川射洪西部国际技术产业园开展合作,入选第 二批成渝地区双城经济圈产业合作示范园区,两地14家企 业实现互配互采,2023年实现交易金额约7亿元。

在智能网联汽车零部件产业方面,该区推动辖内企业与 成渝整车企业的深度合作,促成秋叶机械、维创汽车等企业 与长安、长城、比亚迪等整车企业建立合作关系,目前荣昌已 有40余家零部件企业进入一、二级供应商,荣昌高新区获批 智能网联新能源汽车零部件承接产业转移示范园。

在陶瓷产业方面,该区围绕共建中国西部陶瓷之都,与 隆昌、泸州抱团发展,玻璃瓶、土陶酒坛制品成为中国酒类包 装规模最大的产区。

在打造协同创新平台方面,荣昌联合重庆高新技术产业 研究院在荣昌成立全市首家产业研究院分院,引入中国科学 院广州能源所在新能源、降碳等领域的技术创新资源,加快 构建绿色低碳特色产业集群;围绕创新药研发,推动华森制 药与四川大学生物治疗国家重点实验室开展深度合作。

在招商引资方面,荣昌、隆昌两地就协同招商的项目给 出了统一的招商政策,共同推动一批项目落地成渝。目前已 签约中药饮片及曲类生产线、玻璃酒瓶后加工、节能环保型玻 璃全电熔、宠物用品生产和西部冷却塔生产基地等6个项目。

在成渝现代高效特色农业带"双昌"合作示范园建设方 面,荣昌已与隆昌共同发展稻渔达25.5万亩,其中荣昌8.3万 亩;在荣隆镇建设"双昌"园区粮食烘干加工中心已投产使 用,粮食烘干服务达到5000吨以上;两区市共建存栏360头 种猪的双昌智慧猪场,已于2023年11月正式投产,将开展 对荣昌猪、内江猪两大华系种猪的保护和开发利用;荣昌区 荣隆镇和隆昌市石碾镇共建玉米繁育推广全产业链,已建成 育种核心区4000亩,正配套建设种子加工、仓储、检验检测 等设施,努力争创国家级玉米种业基地。

荣昌区相关负责人表示,将进一步用好川南渝西融合发 展试验区、内荣农高区等平台,推动与毗邻地区的资源共享、 产业共兴、平台共建、生态共保、服务共通,把发展机遇转化 为高质量发展的成效。

罗晶 王琳琳 林苒 图片由荣昌区委宣传部提供

# 塑造"千年荣昌"城市名片 加快建设成渝休闲消费目的地

2023年,荣昌消费品市场逆势增长,批发、 零售、住宿、餐饮分别增长18.0%、11.19%、 15.3%、13.1%,表明该区推进建设成渝休闲消 费目的地的步伐明显加快。

荣昌能快速提振消费,得益于该区成功塑造 "千年荣昌"城市名片。2023年,该区共举办10 余场106项"千年荣昌"系列文化惠民活动。

其中,影响力最大的两场活动为6月18日 至24日举办的"千年荣昌·历史文化周"活动和 9月28日至10月6日举办的"千年荣昌·品味 巴蜀"2023中秋国庆系列活动。

"千年荣昌·历史文化周"活动期间,建在夏 布小镇的荣昌历史文化展览馆、邓在军电视艺 术馆正式建成开馆,使之成为荣昌的两张文化 名片,吸引了大量游客前来了解荣昌历史、中国

活动期间还举办了2023中国重庆国际时 尚周暨荣昌非遗大秀、端午长桌宴、非遗美食集 市等系列活动,共接待游客90余万人次。

"千年荣昌·品味巴蜀"2023中秋国庆系列 活动,融入音乐、国风、非遗、美食、集市等多种 表现形式,共策划了8个大项18个子活动,更 是彻底激活了以夏布小镇为代表的夜间经济。

活动期间,荣昌共接待游客179.59万人 次,同比增长117.50%,增速位列全市前茅。 在此期间,夜间到店消费规模占比超60%,"夜 味、夜购"搜索量环比节前增长180%,带动批 零住餐消费近10亿元,同比增长132.77%。

活动期间,夏布小镇共接待游客33.94万 人次,同比增长1012.79%。



安陶小镇